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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 11

£ . . 2% o atiesen
z = Przewidywana odpowiedz S E Kryterium zaliczenia
S = 3
I. Bazalt to skata, ktora powstaje z wylewow lawy na Zauzasadnienie kazdego zwiazku po 1 pkt
powierzchnig ziemi, stad mozemy stwierdzi¢, ze skaly w
glebi ziemi sa w stanie ptynnym oraz okresli¢ ich sklad
35 chemiczny. »
* [II. W czasie powstawania lodu lodowcowego, zostaje w
nim uwigzione powietrze atmosferyczne, ktorego sktad
jest odzwierciedleniem dwczesnego skltadu chemicznego
atmosfery.
1. SLONCE, 2. JOWISZ, 3. ZIEMIA, 5. KSIEZYC, Za poprawne wpisanie okreslen
6. PLANETOIDA, 7. METEORYT. L 203 e e 1 pkt
36. B 50T T oot it e e b e I pkt
Za poprawne wpisanie trzech niekolejnych
okreslen p. 2, 5, 7) oo eeeeieieeeeee. 1 pkt
1-C, 2-A, 3-B, 4-E, 5-D. Za poprawne przyporzadkowanie
dwoch Liter ..., 1 pkt
37. 3 trzech ..o 2 pkt
czterech lub piecitl .....cocviiiiiiiie, 3 pkt
— Za zroznicowanie wielkosci Ziemi
i 1 KSIQZyca ..o 1 pkt
za zaznaczenie jednej strefy przyplywu wraz
38 " KSNFVC 4 zaznaczeniem strzatka sily przyciagania .. 1 pkt
- i e za zaznaczenie drugiej strefy przyplywow wraz
CSILA PREVCIAGANIA z zaznaczeniem strzatka sily odsrodkowe;j. 1 pkt
LNBROBIUNW A za opis rysunku — Ksigzyc, Ziemia, strefy
PLZYPIYWOW . 1 pkt
Np.: Za podanie kazdego poprawnego
1. Plywy morskie wykorzystuje sie juz do produkcji przykiadu ..o 1 pkt
energii elektrycznej w elektrowniach Maksymalnie 2 pkt
zlokalizowanych w strefach wysokich plywéw
39, morskich. 2
2. Duza amplituda ptywow utrudnia a nawet
uniemozliwia dotarcie statkom do portéw morskich
w czasie odplywu
3. Odplyw umozliwia zbieranie owoc6w morza.
Gdansk, 1-D, 2-A, 3-C, 4-F, 5-E, 6-B Za prawidlowa nazweg miasta ................... 1 pkt
40. 3 za poprawne Elzupelnienie
elementdw 112 ..o, 1 pkt
elementow 3,4, 516 .....cccvvveeeiiiiecien. 1 pkt
I. Bialystok — Krakow — Gdansk — Wroctaw Za kazdy poprawny szereg po 1 pkt
41. | I. Gdansk — Bialystok — Wroctaw — Krakow 3
II. Krakéw — Wroctaw — Bialystok — Gdansk
Poprawne uzupelienie mapy izoliniami 10, 15 i 20 hPa Za poprawne wykreslenie, z niewielkimi
odchyleniami wszystkich izolinii ............ 2 pkt
42. 2 |za wykreslenie ze znacznymi
odchyleniami lub bledne wykreslenie
jednej a poprawne dwoch ..o, 1 pkt
Punkt X — 30 hPa, Za poprawny sposob obliczania ............... 1 pkt
43. Wilgotnosé wzgledna — 30hPa % 100% = 75% 2 Za poprawny Wynik .....cccoceeeveevniercieneenens 1 pkt
40hPa
Obszar ,,A” lezy w glebi kontynentu azjatyckiego, gdzie Za poprawne uzasadnienie dla kazdego z
dociera niewielka ilos¢ wilgoci znad oceanu. obszaréw po 1 pkt
44. | Obszar ,B” lezy na réwniku, gdzie wysoka wilgotnos¢ 2

powietrza wynika z duzego parowania wywolanego
wysoka temperaturg powietrza.
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A. Skorupa ziemska ma wigksza grubos¢ w obrebie
kontynentdow niz w obrebie oceandw.
B. Skorupa ziemska w obrebie kontynentow sklada sig z

Za kazda poprawnie sformutowang
prawidlowos¢ pol pkt

45. dwoch warstw — bazaltowe] 1 granitowe], a w obrebie
dna oceanicznego tylko z warstwy bazaltowe;.
C. Im wigksza odlegltos¢ od strefy ryftowe) (rozrywania)
tym dno oceaniczne jest starsze.
Np.: Za uwzglgdnienie w odpowiedzi:
Na poélnocy plyta afrykanska zderza sig z plyta - kierunku ruchu plyty afrykanskiej ......... 1 pkt
euroazjatycka i zanurza sig pod nig (subdukcja). Bgda sieg - zderzenia z plytg euroazjatycka i wypigtrzenia
tu ciagle zdarza¢ trzesienia ziemi i wybuchy wulkanéow gor w strefie M. Srodziemnego ... 1 pkt
oraz beda sig ciagle wypietrza¢ gory sfaldowane w strefie - rozrywania czesci wschodniej Afryki.... 1 pkt
M. Srédziemnego. - powstania oceanu (morza) w strefie
46. | Na wschodzie Afiyki ptyta afrykanska rozchodzi sig z TOZEYWANIA ..o eeieieeeieeeeeeeeeneeene e enes 1 pkt
plyta somalijska wzdhuiz afrykanskich rowow ryftowych. - poszerzania Morza Czerwonego ............ 1 pkt
Rowy te begda sig poszerzac az zostana zajgte przez
morza. W tej strefie takze sa i beda ciagle aktywne
zjawiska sejsmiczne i wulkaniczne. Wschodnia cze$é¢
Afryki oderwie sie od reszty kontynentu tworzac ,.nowy
Madagaskar™. Poszerzy sie Morze Czerwone.
Np.: Za kazde poprawne, wzajemne oddzialywanie
Widoczny na fotografii zbiomik wodny powstal w na siebie elementéw srodowiska
zaglebieniu terenu. przyrodniczego po | pkt
Rozwoj roslinnosci wodolubnej prowadzi do jego Maksymalnie 3 pkt
zarastania 1 wypelniania osadami.
Rozwdj roslinnosci wodolubnej utrzymujacej sig na
powierzchni zbiornika doprowadzi do zamknigcia pod nig
soczewki wody.
47 Proces zarastania jeziora zaczyna sie od brzegow, gdzie
* | jest plyciej.
W wyniku rozwoju Zycia oraz rozktadu szczatkow
organicznych woda staje sig metna i uzyskuje odezyn
kwasny.
Roslinnos¢ drzewiasta porasta tereny o mniejszej
wilgotnosci.
Z obumartych szczatkéw roslin tworza sie torfy.
W strefie zbiomika utrzymuje sie wysoka wilgotnosé
powietrza atmosferycznego.
Np.: Za okreslenie kazdej roznicy lub podobienstwa
1. Na obszarze Zulaw wody podziemne wystepuja w wod podziemnych po 1 pkt
dwoch poziomach, na wysoczyznie jest tylko jeden
48 poziom.
" |2, Wody, ktére wystgpuja w obrgbie obu krain
geograficznych, na wysoczyznie maja zwierciadto
swobodne, natomiast na Zutawach sa pod ci$nieniem
hydrostatycznym.
1. -D,H; 3. —AG; Za prawidlowe przyporzadkowanie
49 2. —C,E; 4 -—-B.F; trzech — czterech liter ............................... 1 pkt
. PigCIU — SZESCIU ..o 2 pkt
siedmiu — 08MIU ...ceveviecie e 3 pkt
b), c) Za kazde poprawne podkreslenie po 1 pkt
50. Podkreslenie wiecej niz dwoch
OdPOWIEAZL ..ot e 0 pkt
1. Pojezierze Suwalskie; Za prawidlowe przyporzadkowanie
2. Sudety; trzech krain ... 1 pkt
51 3. Rownina Tucholska; CZEEIreCh ..o 2 pkt
- 4. Zutawy Wislane; PIECII ..o e e 3 pkt
5. Wvyzyna Lubelska; SZESCIU 1.vavireieveeneesienis e sre st s ie e snens 4 pkt
6. Kotlina Biebrzanska
Np.: Za kazde poprawnie sformutowane
52. | L Wycinanie przez wieki pod pola uprawne, gtownie uzasadnienie po 1 pkt

lasow lisciastych, ktore rosna na glebach bardziej
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urodzajnych.

II. Sadzenie, szczegdlnie po Il wojnie $wiatowej przede
wszystkim drzew lisciastych, ktore szybceiej rosna, dzieki
czemu mozna je szybciej rowniez Sciaé.

II. Zalesianie, gtéwnie sosng, aktualnie istniejacych
odlogéw na glebach piaszezystych.

Poprawne zakreskowanie terytoriéw Etiopii 1 Kenii, jak

Za poprawne zakreskowanie obu panstw 1 pkt

S3. na mapie w zadaniu 54.
R ey A Za wykreslenie poprawnej linii przecinajacej
; Nigerig, Sudan, Etiopig, Kenig, Tanzanig i
= Mozambik ..o 1 pkt
SE— Za sformutowanie poprawnego wniosku 1 pkt
AT
54.
Whiosek:

W Afryce Pn. i na wschodnim jej wybrzezu dominuje
islam, a w Afryce Pd. chrzescijanstwo.

55.

Np.:

1. Kobiety maja mniejsze prawa niz mezczyzni, np.
maja mniejsze mozliwosci ksztalcenia sig, prawa
wyborcze.

2. Islam odrzuca kulturg zachodnia, uwidacznia sig to
np. w negowaniu konsumpcyjnego stylu zycia,
nastawionego na zabawe i swobodne kontakty
towarzyskie.

3. Prawo religijne jest czgsto stosowane ponad prawem
swieckim, przykladem jest stosowanie o wiele
surowszych kar niz zapisane sg one w prawie
cywilnym,

Za kazdy poprawny przykiad po 1 pkt

56.

Np.:

- Prawo koraniczne powinno zosta¢ zlagodzone. Stosuje
ono bowiem bardzo drastyczne kary, co wywoluje
krwawe zamieszki wérod wyznawcow innych religii i
sprzeciw cywilizowanych panstw zachodnich.
Zagodzenie tego prawa spowoduje wyciszenie
sprzeciwow i zamieszek.

- Prawo koraniczne moze by¢ egzekwowane tylko wobec
wyznawcow islamu. Kraj zamieszkuja takze wyznawcy
innych religii. Jezeli prawo jednej z religii wyznacza
normy zycia ludziom o innych zasadach to zawsze
prowadzi to do konfliktéw. Jesli prawo koraniczne nie
bedzie narzucane wszystkim mieszkancom kraju, nie
bedzie dochodzito do konfliktéw.

- Zroéwnanie praw kobiet z prawami mezezyzn, Umozliwi
to zdobywanie przez nie wyksztalcenia i pracy.

- Rozwéj gospodarczy panstwa. Wzrost gospodarczy
przeklada sig na wzrost zamoznosci obywateli, a
polepszenie ich bytu powoduje, ze ustaja konflikty,
ktorych podtozem jest bezrobocie 1 wynikajaca z tego
bieda oraz wzgledy religijne.

Za kazda logicznie sformulowang propozycjg
po 1 pkt

za kazde logiczne uzasadnienie po 1 pkt
Maksymalnie 4 pkt

57.

Import: Japonia, Korea Pd., Wlochy (Niemcy, Polska)
Surowce wtasne: Chiny, USA, Rosja, (Ukraina, Indie,
Brazylia)

Za poprawne wymienienie dwoch importerow
................................................................. 1 pkt
Za poprawne wymienienie dwoch panstw,
posiadajacych wlasne zloza rud................ 1 pkt
Podanie wigkszej ilosci krajow importeréw lub

Strona3z 5




Pobrano z arkusze24.pl
Prébny egzamin maturalny z geografii — Arkusz egzaminacyjny II — grudzien 2004
posiadajacych surowiec, w tym jednego i
wiecej blednych ... 0 pkt
1. A B-Ruda Slaska, Dabrowa Goémicza; Za prawidlowe przyporzadkowanie
2. € —Szczecin; trzech miast.......cocee ovvcviinciici i 1 pkt
58 3. D — Stalowa Wola; czterech ..o 2 pkt
- 4. E F — Czestochowa, Ostrowiec Swietokrzyski; PIGCIU — SZESCIU oo e 3 pkt
5. G —Krakow; siedmiu — OSMIU ....oevveeeeeee e 4 pkt
6. H — Warszawa.
Np.: Za okreslenie, ze nie jest wskaznikiem .... 1 pkt
Wielkosé¢ produkeji stali nie moze by¢ wskaznikiem za podanie logicznego argumentu ............ 1 pkt
59, | poziomu rozwoju gospodarczego pafistwa, gdyz
hutnictwo zalicza sig do tradycyjnych galgzi przemystu, a
nie do przemysiu nowoczesnych technologii.
60 3. Europa Zachodnia; 4. Ameryka Facinska; Za dwa poprawne przyporzadkowania ... 1 pkt
* | 5. Kraje muzutmanskie; 6. Australia. HZY — CZERTY o 2 pkt
Kanada, np.: Za kazde poprawne wskazanie migracji
Przemieszczanie ludnosci z centrow miast powoduje ludnosci w podanym regionie lub kraju
61 rozrost mieszkalnych dzielnic peryferyjnych (willowych) po 1 pkt
* | Afryka Srodkowa, np.:
Wedrowka ubogiej ludnosci wiejskiej do miast powoduje
rozwdj biednych dzielnic peryferyjnych (slumsow).
Np.: Za kazdy poprawny argument po 1 pkt
A. Maksymalnie 6 pkt
Za: Zostanie rozwiazany problem skladowania $mieci.
Przeciw: W czasie spalania $mieci moga dostawa¢ sig do
powietrza szkodliwe substancje.
B.
Za: Zostanie obnizony koszt budowy 1 eksploatacji
budynku, poniewaz na mniejszej powierzchni moze
dziala¢ wiecej uzytkownikow.
Przeciw: Wysokie budynki przestaniaja promienie
62. | stoneczne, panujacy polmrok niekorzystnie oddziatywuje
na ludzki organizm.
C.
Za: Zostana zapewnione plynniejszy przeplyw ruchu
samochodowego i likwidacja korkow.
Przeciw: Budowa takich drog jest bardzo ograniczona, a
czasem niemozliwa z powodu gestej zabudowy w
centrum miasta.
Konieczno$¢ wyburzania budynkéw pod budowe drog.
Zwigkszone zanieczyszczenie powietrza hatasem i
spalinami.
Np.: Za kazde poprawne uzasadnienie po 1 pkt
1. Jestto region, w ktérym w wyniku spalania wegla
brunatnego $rodowisko przyrodnicze zostato
powaznie zdegradowane. Konieczne sg wspolne
dziatania majace na celu poprawe jego stanu.
2. Wregionie w wyniku zamykania kopaln utracilo
prace wielu gérikow. Nalezaloby wspolpracowaé w
63 kwestii tworzenia miejsc pracy w regionie.
* | 3. Dorzecze gornej Odry znajduje sie na terenie Czech i
Polski. Rzeka ta niesie ze sobg powazne zagrozenia
powodziowe. Wspolpraca w ich ograniczaniu jest
wrecz konieczna.
4. W wyniku zmiany granic panstwowych duze grupy
ludnoéci znalazly sig poza ojczyznami, tworzac
mniejszosci narodowe. Nalezy wspoldziata¢ w celu
utrzymania tradycji kulturowych tych grup.
1-P, 4-P; Za trzy poprawne wskazania .................... 1 pkt
64. |2-P, 5-P, CZEETY wovvvvitie et 2 pkt
3-F 6-—F. PIQE — SZESE i 3 pkt
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Np.:
1. Czystsze srodowisko przyrodnicze, jeden z najmniej
skazonych regionow Polski.

Za kazdy poprawny argument po 1 pkt
Maksymalnie 2 pkt

65. 2. Tradycyjne metody chowu i upraw, oparte na
naturalnych paszach oraz nawozach.
3. Duzy areal naturalnych gk i pastwisk.
Np.: Za kazde poprawne dziatanie po 1 pkt
- Ograniczenie i zakaz importu migsa wolowego z Maksymalnie 2 pkt
krajow Europy Zachodnie;j.
66. | - Zakaz importu pasz wytwarzanych na bazie maczki
kostnej, w krajach zachodniceuropejskich
- Scista kontrola weterynaryjna.
- Likwidacja zakazonych stad bydta.
1-C, 4-F, Za trzy poprawne wskazania .................... 1 pkt
67. |2-D, 5—A, (o4 =) SR 2 pkt
3-B, 6- E. PIE — SZESC .o 3 pkt
Japonia: 416,7 - 337,3=79,4 mld § Za poprawne obliczenie bilansu handlowego
68. |Nigeria: 17,3 -11,6=5,7mld $ dla obu panstW .......c.cccceevevivnececenineee 1 pkt
Poréwnanie (réznica): 73,7 mid $: za obliczenie roznicy bilansu .................. 1 pkt
1-P, 4-F, Za trzy poprawne wskazania .................... 1 pkt
69. [2-P, 5-F, (o4 =) RS 2 pkt
3-F, 6—P. PIGE — SZBSC .o 3 pkt
Np.: Poréwnanie struktury eksportu ze strukturg
Japonia eksportuje gtéwnie wyroby przemystowe, importu — za kazda réznicg lub
maszyny i urzadzenia, srodki transportu, a importuje POdODIEASIWO .ovveveese e 1 pkt
przede wszystkim wyroby przemystowe, ale réwniez Maksymalnie .........ccocce v vieve v, 2 pkt
paliwa 1 surowce oraz towary rolno-spozyweze. Struktura za podanie argumentu uzasadniajacego
eksportu wynika z wysoko rozwinigtego w Jap onii strukture importu ..o 1 pkt
przemyshi nowoczesnych technologii. Import tego kraju za podanie argumentu uzasadniajacego
Jest wynikiem braku surowcow mineralnych, koniecznych strukture eksportu ... 1 pkt
do funkcjonowania gospodarki. Przy duzej liczbie
ludnosci i niezbyt korzystnych warunkach przyrodniczych
70. | dla rolnictwa musi sprowadza¢ towary rolne a takze

wyroby, ktorych sama nie wytwarza.

W strukturze eksportu Nigerii dominuja paliwa.
Importowane sa przede wszystkim produkty
przemystowe. Struktura handlu zagranicznego wynika
stad, ze kraj ten posiada bogate ztoza ropy naftowe;j.
Bedac krajem stabo rozwinigtym gospodarczo, o duzej
liczbie ludnosci, nie moze eksportowac¢ wyrobow
przemystowych, bo ich nie wytwarza lub towaréw rolno-
spozywczych, ktérych takze brakuje. Z tego powodu
importuje te asortymenty wyrobow.
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